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GNOSEOLOGIA TEOLOGICĂ 

ÎN GÂNDIREA SFÂNTULUI GRIGORIE PALAMA 

REZUMAT 

Gnoseologia teologică a Sfântului Grigorie Palama nu este doar 

un compartiment al concepției sale teologice, nici doar un concept al 

teologiei dogmatice a Bisericii Ortodoxe. Date fiind coexistența unei 

metode sistematice (dubla metodologie), adevărului incontestabil pe 

care se fundamentează reala și deplina cunoaștere, referințelor 

indubitabile la Sfânta Scriptură și la Înțelepciunea dumnezeiască a 

Părinților, precum și a experienței personale pe calea cunoașterii, 

putem vorbi, în privința teologhisirii Sfântului Grigorie, de un mod al 

Bisericii prin care se structurează gnoseologic. 

În cercetarea pe care am realizat-o, am încercat să scot în 

evidență specificul gnoseologiei palamite ca făcând parte în mod 

firesc din corpul doctrinar al teologiei ortodoxe. Începând prin 

creionarea profilului mistic-duhovnicesc, mai întâi, al Sfântului 

Grigorie Palama, iar mai apoi a celui cultural-filosofic, pentru a 

dovedi deosebita importanță pe care a avut-o acest fapt în controversa 

isihastă, am continuat aprofundarea studiului, prin identificarea 

conceptelor gnoseologice din teologia acestui mare isihast, precum și 

a metodelor folosite de el pentru elaborarea unui sistem unitar. O 

atenție deosebită am acordat distincțiilor atât de prezente în opera 

palamită, cu ajutorul cărora se pot depăși eventualele reducții și în 

absența cărora nu e posibilă articularea unui studiu dogmatic coerent. 

În cele din urmă, am încercat deschiderea unei problematizări: în ce 

măsură gnoseologia Sfântului Grigorie Palama poate constitui o 

premisă pentru un dialog interdisciplinar. 

În cel dintâi capitol am analizat preliminariile controversei 

isihaste. Apariția Sfântului Grigorie Palama ca autoritate teologică, 

duhovnicească într-un moment atât de crucial al teologiei, este cu 

siguranță un fapt al Proniei divine.  

Prin precizarea câtorva repere biografice s-a reușit 

contextualizarea istorică a personalității marelui isihast. Proveniența 

sa din părinți deosebit de evlavioși, precum și programul de viață 

duhovnicească în care petrecea întreaga sa familie, începând cu tatăl 
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său, Constantin Palama, care era supranumit „sfântul”, și-au pus 

amprenta profund asupra firii sale în sensul determinării duhovnicești. 

N-a fost lipsit nici de instruirea în științele profane, fapt care l-a 

avantajat în polemica cu oponenții săi. Povățuirea duhovnicească și 

ascultarea necondiționată i-au asigurat Sfântului Grigorie maturitate 

duhovnicească, așa încât el a intrat în polemică cu Varlaam și ceilalți 

oponenți din perspectiva unei pregătiri însușite. Am relatat într-o 

manieră istorică cronologia controversei isihaste care l-a avut ca actor 

principal pe Sfântul Grigorie și a sa învățătură, culminând cu 

hotărârea canonizării sale ca sfânt pentru toată Biserica Ortodoxă. A 

fost necesară totodată și descrierea unui cadru teologico-filosofic al 

epocii, pentru a surprinde direcțiile de gândire care se manifestau în 

Imperiul Bizantin,  precum și a identifica sursele și premisele de la 

care plecau concepțiile teologice ale celor implicați în polemică. Baza 

Sfâtului Grigorie era școala duhovnicească a Părinților care au 

dobândit înțelepciunea din experiența unirii cu Dumnezeu, pe când 

sursa oponenților săi era doar o teologie speculativă, care se baza pe 

scolasticismul raționalist filosofic.  

După o succintă clasificare a scrierilor Sfântului Grigorie, în 

care am urmărit menționarea motivului pricipal care a ocazionat 

redactarea fiecărei scrieri și, pe scurt, ideea fundamentală care face 

obiectul respectivei scrieri, am recurs la prezentarea situației de 

receptare a personalității, gândirii și operei palamite pe două secțiuni, 

în Răsărit și în Apus, cu accente deosebite pe aportul Părintelui 

Dumitru Stăniloae, care l-a asumat pe dumnezeiescul Părinte la nivel 

de creație teologică, precum și pe existența anumitor curente teologice 

din spațiul romano-catolic, precum la nouvelle théologie, care 

propuneau un fel de revigorare a gândirii teologice prin întoarcerea la 

sursele patristice (ressourcement). Un punct de deosebit interes în 

primul capitol l-ar putea constitui accentuarea calităților pe care 

Sfântul Grigorie le întrunește în raport cu tradiția patristică în cadrul 

căreia se așează cu evlavie, naturalețe și responsabilitate: originalitate, 

continuitate, sinteză și actualitate. 

În cel de-al doilea capitol am urmărit dezvoltarea gnoseologiei 

teologice, așa cum este ea prezentă în opera Sfântului Grigorie, 

plecând de la cele mai simple elemente cognitive și definiri 

epistemologice și atingând profunzimea și complexitatea relațiilor în 
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care se leagă organic conținuturile de cognoscibilitate. Am pornit de 

la precisa delimitare pe care Sfântul Grigorie o trasează între darul 

firesc și cel duhovnicesc, pe care Varlaam le confunda din pricina 

concepției substanțialiste care-i obtura înțelegerea. Fiecare dar 

generează un anumit tip de viață și se constituie un anumit tip de 

cunoaștere. Sfântul Grigorie declară superioritatea vieții și cunoașterii 

duhovnicești față de viața și cunoașterea firească, mai ales în 

finalitatea fiecăreia. E diferență între theoptie și teologia speculativă. 

Certitudinea acestor delimitări, atât de necesare pentru realitatea 

desăvârșirii cunoașterii prin vederea lui Dumnezeu, se poate dobândi 

doar prin experimentarea unei viețuiri duhovnicești.  

Un moment de tensiune și intensitate în controversa Sfântului 

Grigorie cu Varlaam îl contituie ciocnirea dintre Revelație, ca sursă 

de cunoaștere adevărată la Palama, și filosofie, ca sursă a supremei 

cunoașteri la Varlaam. Departe de a exclude total filosofia din 

procesul cunoașterii, Sfântul Grigorie stabilește prin atitudinea pe care 

o are față de aceasta o ierarhie: primatul Revelației pentru totdeauna 

față de produsul simplei rațiuni – filosofia. În mai multe rânduri 

Sfântul Grigorie îl acuză pe Varlaam că dintr-o abordare filosofică 

forțează Revelația și distorsionează vorbele Părinților. 

Prin recursul permanent pe care Sfântul Grigorie îl face la 

izvoarele descoperirii dumnezeiești – Sfânta Scriptură și tradiția 

patristică – stabilește importanța absolută pe care Revelația o are în 

actul cunoașterii. Provocat fiind de îndrăzneala lui Varlaam de a-i 

socoti pe filosofi la fel de importanți ca și Apostolii și Proorocii, 

Sfântul Grigorie, inspirându-se din cugetele Sfinților Părinți Vasile 

cel Mare, Grigorie de Nyssa, Grigorie Teologul, prescrie un statut al 

filosofiei: înțelepciunea cea stearpă. Totuși, urmând și trăind duhul 

Părinților, îi recunoaște meritul de a fi oferit un bogat bagaj 

terminologic necesar exprimării și precizării doctrinare a conținutului 

apofatic al cunoașterii. Este elocvent avertismentul Sfântului Grigorie 

cu privire la pericolul confiscării conținutului Revelației într-o 

manieră strict filosofic-raționalistă sau chiar deturnarea manifestării 

acesteia într-o nișă de inactualitate. În relația care se constituie între 

Revelație și filosofie, Sfântul Grigorie propune un umanism 

hristocentric, în sensul în care toate realizările omului sunt recuperate 
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și răscumpărate în unica lucrare de înnoire, de transfigurare săvârșită 

de către Hristos, Dumnezeu adevărat și Om adevărat. 

Starea de îndumnezeire a omului e confirmată – sau mai bine zis 

însoțită – de vederea lui Dumnezeu în lumină. Aceasta este maximul 

cunoașterii pentru om. Dar omul pleacă în această nevoință a 

cunoașterii de la cele create. Revelația naturală e foarte importantă 

pentru Sfântul Grigorie, pentru că această cunoaștere fundamentată pe 

descoperirea lui Dumnezeu prin cele create indică ceva mai înalt: 

nevoia omului de Dumnezeu. În fapt, Dumnezeu este Cel care îl 

conduce pe om prin cunoașterea naturală. Teologhisind asupra acestei 

cunoașteri, Sfântul Grigorie, sprijinindu-se pe învățătura despre logoi 

a Sfântului Maxim Mărturisitorul, ne dezvăluie raționalitatea lumii 

create prin care omul sesizează taina prezenței lui Dumnezeu. 

Cunoașterea naturală, chiar dacă are statutul unui indice, trebuie 

folosită cu mult discernământ, omul având nevoie de asumarea unei 

limite, care să mărturisească întotdeauna despre existența unei 

cunoașteri mai înalte, care-l conduce pe om la desăvârșire și care să 

evite așezarea unui om într-un relativism gnoseologic.  

Recursul la experiență în procesul și definirea cunoașterii este 

nota distinctivă a teologiei Sfântului Grigorie Palama. Teologia lui 

este empirică pentru că izvorăște din experiența unirii cu Dumnezeu, 

singurul cadru unde cunoașterea nu poate suferi nicio falsificare, din 

pricina prezenței și dăruirii prin împărtășire a Adevărului, care este 

Persoana dumnezeiască. Sfântul Grigorie preia obiceiul Părinților de a 

constata adevărul „numai prin cercare”. În gnoseologia Sfântului 

Grigorie, experiența care certifică cunoașterea ultimă nu e posibilă 

decât în realismul distincțiilor ființă-energii ființiale, creat-necreat, 

precum și într-o definire paradoxală a antinomiilor congnoscibil-

incognoscibil, demonstrabil-nedemonstrabil, împărtășibil-

neîmpărtășibil. Experiența la care face recurs Sfântul Grigorie pentru 

autenticitatea cunoașterii este îndumnezeirea omului.  

Pentru că Varlaam pleda pentru o teologie pur speculativă, 

bazată doar pe o manifestare intelectual-raționalistă, negând vreo 

participare a trupului la viața și cunoașterea dumnezeiască, Sfântul 

Grigorie definește foarte clar dimensionarea ascetică a firii umane 

pentru cunoaștere. Sfântul Grigorie pleda pentru o reunificare a 

tuturor capacitățior și valențelor omului în experiența cunoașterii, 
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inclusiv despătimirea, prin asceză, a trupului. Ca prim argument, 

Sfântul Grigorie prezintă prototipul desăvârșit în asceză și cunoaștere: 

Mântuitorul Iisus Hristos.  

Punând față în față cunoașterea empirică a Sfântului Grigorie cu 

înțelepciunea „din afară” a lui Varlaam, am încercat să scot în 

evidență importanța pe care Palama o dă ascezei ca premisă reală 

pentru cunoaștere. Componentele ascezei, așa cum sunt prezente la 

Sfântul Grigorie Palama – păzirea poruncilor, rugăciunea, în care 

trupul are o participare reală, etc –, descriu de fapt profilul ascetic al 

Bisericii lui Hristos. Un accent deosebit este pus de către Sfântul 

Grigorie asupra laturii pătimitoare, care realizează legătura dintre 

minte și trup. Ca premisă antropologică substanțială în gnoseologia 

sa, Sfântul Grigorie folosește structura triadică a minții – minte, 

cuvânt, duh (influența Fericitului Augustin este evidentă aici) – ca și 

chip al Sfintei Treimi: Tatăl (Minte), Fiul (Cuvânt) și Duhul Sfânt 

(iubire manifestată). Însă toate aceste precizări vin să dovedească 

viziunea integratoare a Sfântului Grigorie asupra firii umane, 

participantă la cunoașterea prin experiența vederii lui. Dumnezeu în 

lumina nezidită, pe care Sfântul Grigorie o așează ca temelie și 

exigență intrinsecă al oricărui demers de cunoaștere teologică.  

Vederea lui Dumnezeu, atât de necesară unei teologii autentice 

(a vorbi cu Dumnezeu înseamnă în cel mai înalt stadiu al cunoașterii 

a-L vedea pe Dumnezeu), este fundamentată scripturistic (Schimbarea 

la Față) și patristic (Părinții Bisericii), dar este evidențiată și prin 

experiența celor care se îndumnezeiesc. Gnoseologia Sfântului 

Grigorie prevede urcușul pe care omul trebuie să-l parcurgă de la 

teologia afirmativă prin apofatismul întunericului supraluminos 

(Sfântul Dionisie Areopagitul) până la experiența pozitivă a vederii 

luminii necreate. Legat de această analiză a vederii lui Dumnezeu în 

lumină, am urmărit rolul minții – care este receptacol al luminii 

dumnezeiești – și funcționalitatea ei, până la momentul răpirii și 

dincolo, unde ea însăși devine lumină. Am identificat în diferitele 

scrieri unde Sfântul Grigorie definește lumina dumnezeiască mai 

multe însușiri: este energie ființială din ființa divină și, ca atare, e 

necreată, este subzistentă în Ipostasul divin, este numită dumnezeire, 

e simbol natural al dumnezeirii și se manifestă în sfințenia vieții. Deși 

cunoașterea e îndreptată către Dumnezeu – Sfânta Treime, El este 
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temelia cunoașterii. Gnoseologia Sfântului Grigorie este hristologică 

pentru că-L are în centru pe Hristos – prototipul desăvârșirii și 

îndumnezeirii omului și are implicații triadologice pentru că în partea 

cunoscătoare omul este chip al Sfintei Treimi – structura supremei 

iubiri.  

În cel de-al treilea capitol al lucrării a fost evidențiat geniul 

teologic creator al Sfântului Grigorie Palama. Prin formularea 

dogmatică a distincțiilor și antinomiilor pentru care a și fost acuzat, 

dar fără de care teologia deviază în diferite sistematizări filosofice, 

Sfântul Grigorie depășește reducționismele care au la bază exact o 

suficiență de sine, o atitudine statică, de blocaj în care teologia 

apuseană a plonjat. Printr-o dinamică suplă a teologhisirii, Sfântul 

Grigorie asigură o viziune echilibrată a dogmei, ferind discursul 

teologic și de împietrirea lui într-un limbaj filosofic, și de diluarea lui 

într-o manieră pietist -sentimentală.  

Distincția ființă-energii ființiale e formula prin care se depășește 

substanțialismul scolastic. Certitudinea și siguranța care îmbracă 

formularea acestei distincții în teologhisirea Sfântului Grigorie e dată 

de faptul că el vorbește din interiorul ei. Experiența îndumnezeirii e 

cea care pecetluiește această distincție în limbaj omenesc, nu forțarea 

unei terminologii filosofice. Pe baza tradiției patristice, Sfântul 

Grigorie, formulând această distincție redă pur și simplu diferența 

dintre cognoscibil și incognoscibil în Dumnezeu. Distincția ființă-

persoane-energii este fundament al cunoașterii în sensul în care modul 

de a fi al omului trebuie să se structureze pe această conștiință: 

cognoscibil, totodată incognoscibil. În concepția substanțialistă, 

Dumnezeu este izolat într-o transcendență absolută, care nu permite 

comunicarea, împărtășirea Lui celor create. Această concepție 

contravine întregii tradiții patristice care afirmă că „cele din jurul 

ființei Lui”, adică energiile ființiale, se împărtășesc omului și că nu 

există natură-ființă nemanifestată.  

Un alt reducționism depășit prin geniul Sfântului Grigorie este 

raționalismul. Prin unitatea catafatic-apofatic cunoașterea omului 

depășește tendița de fragmentare, asumând toate conținuturile 

gnoseologice într-o dinamică integratoare prin care catafaticul este 

valorizat în apofatic, iar apofaticul este explicitat prin catafatic. 

Viziunea Părintelui Stăniloae, care și-a însușit fidel gândirea Sfântului 
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Grigorie Palama în modul său de a teologhisi, este esențială în 

înțelegerea acestei unități. În ampla sa analiză asupra acestei legături e 

evident discernământul cu care reunește cele două dimensiuni: 

„dinamismul cunoașterii lui Dumnezeu și transparența oricărui 

concept despre Dumnezeu”. Gnoseologia Sfântului Grigorie prin care 

propune unitatea dintre catafatic și apofatic are rădăcini ontologice. 

Această unitate are concretețe doar în orizontul vederii lui Dumnezeu, 

care e superioară oricărui fel de cunoaștere. Conștientizarea acestei 

ierarhizări e decisivă. Doar așa se poate păstra caracterul nesfârșit al 

cunoașterii lui Dumnezeu de către om. Raționalismul reducționist 

pleacă de la posibilitățile cognitive ale omului. Tensionarea 

resorturilor minții omului nu e suficientă, oricât de mare ar fi efortul 

ei de a sesiza taina prezenței dumnezeiești.  Accentuarea exclusivă a 

acestei direcții duce la eșecul raționalismului, care vrea să-L cuprindă 

pe Dumnezeu doar într-o teologie intelectuală, doar în concepte 

raționale. O notă distinctivă a teologiei palamite este dimensiunea 

ontologic – personalistă experiențială a cunoașterii. Palama 

teologhisește în toată opera sa pentru tradiția participării, pentru o 

cunoaștere experiențială, pentru cunoașterea ca viață. În orice 

dezbatere el face recursul la experiență, nu la oricare, ci la experiența 

întâlnirii cu Dumnezeu prin unire. Unire care e posibilă pentru că în 

centru se află persoana care mijlocește și centrează actul cunoașterii. 

Varlaam tocmai aici greșea, pentru că eluda printr-o exagerată 

obiectivare participarea persoanei. Se depășește astfel abstractismul 

pentru care Dumnezeu e doar o imagine goală de conținut, iar viața 

dumnezeiască e o utopie.  

Recursul la înțelepciunea Părinților era vital pentru Palama. 

Pentru că aici se găsea bogăția de viață îndumnezeită și realmente 

autoritatea din care orice argument își dobândea legitimitatea. De 

aceea, unei argumentații logice prin metoda dialectică – preferată de 

Varlaam – Palama îi opune folosirea metodei apodictice, care 

demonstra adevărul celor grăite prin cunoașterea certificată de 

experiență. Se depășește relativismul survenit în procesul cunoașterii 

odată cu folosirea sofismelor, prin referirea asumativă la autoritatea 

celor care au dobândit cunoașterea în împărtășire din Izvorul 

cunoașterii.  
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În ultimul capitol, paradigma palamită este integrată unui posibil 

proiect de cercetare interdisciplinară. Ce șansă de izbândă ar avea un 

dialog între teologie și știință? Cei care vor privi cu supiciune dintr-o 

ipostază triumfalistă vor nega această posibilitate. Însă cei care își vor 

asuma cu responsabilitate posibilitatea acestei colaborări (sunt câteva 

inițiative în acest sens) vor trebui să integreze efortului lor câteva 

principii care se regăsesc în dinamica gnoseologiei Sfântului Grigorie: 

dubla metodologie a Sfinților Părinți aplicată celor două cunoașteri, 

teologică și științifică, bine delimitate, și în competențele fiecăreia; 

caracterul experiențial al cunoașterii teologice în corespondență cu 

experimentul științific; cunoașterea științifică este limitată, deși se 

aprofundează mereu, rămâne în cadrul creatului; cunoașterea 

științifică ar trebui să îndrume către cunoașterea teologică prin 

asumarea unei atitudini de smerenie. 

Cercetarea gnoseologiei teologice a Sfântului Grigorie Palama 

este un exercițiu de înnoire, de înduhovnicire și de responsabilizare. 

De înnoire, pentru că definirile dogmatice provenite din experiența 

unirii cu necreatul lui Dumnezeu provoacă manifestarea doctrinară a 

învățământului teologic de a ieși dintr-o anumită inerție în care s-a 

așezat, odată cu plierea pe un răspuns dat doar unei înțelepciuni 

lumești. De înduhovnicire, pentru că fiecare cuvânt exprimat poartă 

amprenta prezenței Duhului Sfânt. De responsabilizare, pentru că 

gândirea teologică a Sfântului Grigorie este moștenirea de mare preț 

în virtutea căreia noi ne putem defini dogmatic, eclesial și liturgic 

ortodox, dar este și cheia prin care putem înțelege și trăi cunoașterea 

lui Dumnezeu într-o lume caracterizată de dezinformare și relativism. 
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